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problematicii învăŃării managementului 
complexităŃii, în special prin intermediul 
metodei simulărilor. Şi în acest capitol, abundă 
fragmente din relatările participanŃilor şi 
exemple privind metode de analiză a datelor 
obŃinute, cu scopul de a evidenŃia evaluarea 
funcŃionalităŃii sistemelor adaptative complexe.  
 Aspectele metodologice prezentate în 
paginile cărŃii sunt sumarizate în ultimul capitol 
al cărŃii, fiind prezentate în contrast asumpŃiile 
pozitivismului şi interpretivismului ca 
perspective ştiinŃifice în cercetarea 
organizaŃională. Ponind de la acest cadru 
teoretic, este pusă sub lupa rigorii şi aportului 
ştiinŃific mult dezbătuta distincŃie dintre 
cercetarea calitativă şi cea cantitativă, precum 
şi noua perspectivă multiparadigmatică care a 
început „să fie foarte des proliferată în 
cercetarea organizaŃională recentă”.  
 Prin îmbinarea informaŃiilor din surse 
originale şi analiza critică a beneficiilor obŃinute 
prin utilizarea unor lentile diferite de diagnoză 
şi dezvoltare organizaŃională, această carte 
subliniază natura contextuală a cunoaşterii 
dezvoltate, unicitatea funcŃionării fiecărei 
organizaŃii, fiind mai puŃin orientată spre 
desprinderea unor „teorii generalizabile, 
universale şi replicabile”. Răsfoind paginile ei, 
puteŃi descoperi un acurat mod în care 
cercetătorul poate contribui la dezvoltarea 
organizaŃiilor într-un mod inedit. 
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Uneori, căutând informaŃii pentru a lua 
deciziile cele mai bune în viaŃa personală sau 
cea profesională, indiferent de pregătirea 
noastră, suntem puşi în faŃa descifrării unui 
raport psihologic. Întrebarea care care se 
naşte cel mai frecvent în mintea noastră după 
citirea raportului este „În ce măsură pot să Ńin 
cont de ceea ce scrie aici?”. Un răspuns precis 
îl putem schiŃa pe baza celor 24 de capitole ale 
cărŃii „Raportul psihologic: Redactare şi 
evaluare”, tradusă în limba română de patru 
autori interesaŃi de problematica evaluării 
psihologice.  

 Cartea de faŃă poate fi considerată 
drept un ghid privind modul în care poate fi 
întocmit şi evaluat un raport psihologic, 
indiferent de problema pentru care a fost 
solicitată realizarea acestuia. Diversitatea 
motivelor pentru care poate fi condusă o 
evaluare psihologică a cărei concluzii vor fi 
prezentate sub forma unui raport psihologic 
este subliniată încă din partea de „Introducere” 
a acestei lucrări. Acest prim capitol ne prezintă 
detaliat scopul elaborării prezentei cărŃi, 
oferindu-ne totodată o privire generală asupra 
conŃinutului său şi câteva note utile privind 
organizarea sa.  

După această scurtă introducere, 
cititorului îi sunt dezvăluite fundamentele 
abordării adoptate de autori, conducându-l 
spre ceea ce înseamnă evaluarea psihologică 
îndreptată spre decizie. În acest capitol 
regăsim perspectiva autorilor asupra 
psihologiei, evaluării psihologice şi evaluării 
raportului psihologic. De o importanŃă 
deosebită, în special pentru cei care caută 
„reŃete profesionale”, este schiŃarea structurii 
unui raport psihologic care va fi dezvoltat pe 
baza activităŃii ştiinŃifice întreprinsă de cel care 
conduce evaluarea psihologică. Astfel, raportul 
psihologic este conceptualizat ca fiind 
„rezultatul unei activităŃi ştiinŃifice”, motiv 
pentru care „el trebuie să îndeplinească 
criteriile care se aplică în general afirmaŃiilor 
ştiinŃifice: validitate şi comprehensibilitate”. 

 Pornind de la ce înseamnă problema 
sau „întrebarea clientului”, cei doi autori ne 
oferă 7 paşi simpli care să ne ajute în a 
accepta sau respinge întrebarea clientului 
nostru şi în formularea presupunerilor sau 
ipotezelor cu care vom lucra. Ne sunt reliefate 
şi cunoştinŃele care ar trebui să le posede un 
bun specialist pus în situaŃia de a realiza o 
evaluare psihologică şi predicŃii privind 
comportamentul individual al persoanei 
evaluate. 

Pentru a înŃelege ce este 
comportamentul individual, în cel de-al 
patrulea capitol, găsim informaŃii preŃioase 
despre ce înseamnă o ecuaŃie 
comportamentală şi tipurile de variabile de 
care un specialist trebuie să Ńină cont în 
întocmirea unui raport psihologic.  

SelecŃia variabilelor importante pentru 
explicarea, descrierea, înŃelegerea şi predicŃia 
comportamentului individual este urmată de 
capitolul dedicat ipotezelor sau întrebărilor 
psihologice, în special funcŃiilor, construirii, 
formulării şi numărului acestora.  
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Capitolul al şaselea ne exemplifică 
mamiera în care un specialist lucrează cu 
problema unui client, fiind o ilustrare a 
informaŃiei prezentate în capitolele anterioare 
prin intermediul unor exemple de întrebări ale 
clienŃilor din trei arii diferite de evaluare.  

Parcurgerea procesului complex de 
investigare psihologică cu scopul oferirii unui 
răspuns întrebării clientului necesită o 
planificare riguroasă, selecŃia raŃională a 
surselor de informare şi un plan detaliat de 
evaluare, în cadrul cărora analiza cost-
beneficii este un criteriu definitoriu. În acest 
stadiu, cei doi autori subliniază faptul că un 
aport benefic în abordarea întrebării clientului 
este adus şi de analiza strategiei apriori care 
„a fost folosită pentru a răspunde la întrebarea 
clientului până în momentul când sarcina de a 
scrie un raport psihologic este înmânată 
psihologului”. Prezentarea caracteristicilor 
surselor de informaŃie din capitolul nouă vin în 
sprijinul deciziei psihologului legată de 
valoarea unei anumite surse de informaŃii în 
planificarea procesului de evaluare şi 
întocmirea raportului psihologic.  

În capitolul zece sunt prezentate 
testele şi chestionarele psihologice ca fiind 
„uneltele clasice care pot fi utilizate ca 
instrumente standardizate în munca de 
evaluare”. Însă, din perspectiva celor doi 
autori, aceste instrumente nu sunt suficiente 
pentru a răspunde adecvat la întrebarea 
clientului. Beneficiul adus de obiectivitatea, 
fidelitatea şi validitatea testelor şi 
chestionarelor este complementarizat cu cel al 
interviurilor psihologice descrise în capitolul 11 
şi 12. 

Modul în care „diversitatea uneltelor 
psihologice” poate fi valorificată în cadrul unui 
proces de evaluare aptitudinală este reliefat în 
capitolul 13 al acestei cărŃi. Această secŃiune 
cuprinde întrebări concrete, specifice care pot 
fi adresate în cadrul unei evaluări psihologice 
şi informaŃiile despre instrumentele utilizate, 
care ar trebui incluse în conŃinutul unui raposrt 
psihologic.  

Trecerea în revistă a modalităŃilor 
utilizate în aspectele supuse evaluării 
psihologice este însoŃită de o prezentarea 
generală a formării percepŃiei despre alte 
persoane şi a judecăŃilor evaluative (capitolul 
14) cu scopul de a atenŃiona asupra 
distorsiunilor şi erorilor care pot interveni în 
procesul de formulare a judecăŃilor evaluative, 
a întrebărilor psihologice, planificării evaluării, 
a prezentării rezultatelor evaluării şi a 
formulării concluziilor (capitolul 15). Însă, 

autorii nu se opresc doar la a ne prezenta 
aceste erori şi distorsiuni, ci ne oferă şi descriu 
succint, în capitolul 16, şi câteva „posibilităŃi de 
minimizare a erorilor şi distorsiunilor în 
deciziile din cadrul evaluării”, cum ar fi: 
extinderea fondului de cunoştinŃe, construirea 
unor planuri de evaluare documentate etc. 

Cu scopul de a decide dacă o 
informaŃie este fiind utilă sau nu în raport cu 
întrebarea clientului, autorii ne propun, în 
capitolul 17, o serie de criterii pentru a evalua 
observaŃiile comportamentale surprinse pe 
parcursul evaluării psihologice. Primim 
informaŃii preŃioase referitoare la tipurile de 
observaŃii comportamentale, scorarea testelor 
şi prezentarea rezultatelor lor, analiza şi 
prezentarea interviurilor orientate către decizie 
şi modul în care aceste rezultate pot fi 
prezentate într-un limbaj indirect. Prezentarea 
datelor culese în cadrul unui raport psihologic 
este ilustrată excelent în capitolul 18. 

Cel de-al nouăsprezecelea capitol al 
cărŃii aduce în prim plan scopurile şi procedura 
evaluatorului, la care s-a făcut apel în 
secŃiunea de rezultate a unui raport psihologic. 
Aceste informaŃii sunt completate cu cele 
privind recomandările şi sugestiile care pot fi 
formulate la sfârşitul unui raport psihologic. 
Exemplificarea detaliată a secŃiunii de rezultate 
a raportului psihologic este surprinsă în 
capitolul 20.  
 Ulterior, autorii insistă asupra unor 
„fundamente pentru o teorie a evaluării 
psihologice orientată spre decizie”, oferindu-ne 
o concluzie grosieră a ceea ce înseamnă un 
raport psihologit întocmit de pe poziŃiile ştiinŃei. 
Dar această secŃiune dedicată evaluării 
rapotului psihologic este continuată şi în 
capitol al următor, 22, care subliniază faptul că 
un raport psihologic întocmit de către un 
specialist este considerat bun în momentul în 
care trece de criteriile exigente ale ştiinŃei. 
Considerată ca o rezultantă a informaŃiilor 
prezentate în celelalte capitole ale cărŃii, acest 
capitol ne furnizează „un ghid pentru evaluarea 
rapoartelor psihologice”, în special „pentru 
persoanele care nu au studii în domeniul 
psihologiei” căruia i se alătură listele de 
verificare conŃinute în penultimul şi ultimul 
capitol al cărŃii.  
 Ceea ce răzbate din fiecare capitol 
este îndemnul autorilor de a ne lăsa ghidaŃi de 
ştiinŃă în acŃiunile dedicate întocmirii, redactării 
şi evaluării unui raport psihologic. Indiferent că 
suntem sau nu psihologi, manageri, studenŃi , 
clienŃi, putem beneficia de o vastă gamă de 
cunoştinŃe, soluŃii şi exemple referitoare la 
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raportul psihologic ştiinŃific doar citind, fără 
prea mult efort, „Raportul psihologic: redactare 
şi evaluare”.  
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 Cu toate că există numeroase 
publicaŃii în domeniul psihologiei industriale şi 
organizaŃionale, cartea de faŃă aduce un plus 
de cunoaştere, acoperind o listă variată de 
teme, de la metode de recrutare şi selecŃie a 
angajaŃilor până la teorii ale modului în care 
organizaŃiile moderne funcŃionează. Din 
numeroasele teme abordate, desprindem o 
resursă importantă pentru încercările 
specialiştilor de a ajuta organizaŃiile în a 
benefecia cât mai mult de resursele umane 
angajate şi, totodată, în a le învăŃa cum să 
aibă grijă de sănătatea şi confortul psihologic 
al acestora. Structurarea conŃinutului acestei 
ediŃii este similară cu cea a altor lucrări de 
referinŃă în domeniul psihologiei industrial-
organizaŃionale dar include o serie de 
elemente de noutate. 
 În prima parte a cărŃii, cititorul este 
introdus pas cu pas în domeniul psihologiei 
industriale şi organizaŃionale, fiindu-i prezentat 
domeniul acestei ştiinŃe şi activităŃile 
psihologului dintr-o organizaŃie. Autorul 
schiŃează excelent o imagine a psihologiei 
industriale şi organizaŃionale din perspectiva 
profesiei şi a ştiinŃei, trecând în revistă ceea ce 
trebuie să facă o persoană şi resursele pe care 
le are la dispoziŃie pentru a deveni un 
profesionist. După cum menŃionează şi autorul 
„nu există un alt domeniu al psihologiei în care 
să fie prezentă o corespondenŃă mai apropiată 
între aplicaŃie şi ştiinŃă, făcând din I/O un bun 
exemplu privind modul în care societatea 
poate beneficia de studiul psihologiei”. 
 Prezentare detaliată a domeniului 
psihologiei industriale şi organizaŃionale este 
continuată în cel de-al doilea capitol, intitulat 
„Metode de cercetare în psihologia I/O”. 
Aceste prime două capitole ne conturează clar 
o perspectivă introductivă asupra a ceea ce 
studiază această ramură a psihologiei, a 
instrumentelor pe care le utilizează pentru a 
produce cunoaştere şi a modul în care poate fi 
aplicată această cunoaştere în organizaŃii. 
Găsim informaŃii importante despre conceptele 

unui design de cercetare, măsurătorile şi 
statisticile care pot fi utilizate în cadrul 
demersurilor specialistului organizaŃional. În 
strânsă legătură cu aceste teme, este 
abordată şi problematica eticii în cercetările 
fundamentale şi aplicate în acest domeniu.   
 Conturarea domeniului psihologiei 
industriale şi organizaŃionale din partea 
introductivă este îmbogăŃită, în capitolele 
următoare ale cărŃii, cu descrieri bogate ale 
sarcinilor principale ale psihologului pe care 
acesta le poate derula în cadrul organizaŃiilor.  

Partea a doua a cărŃii este dedicată 
evaluării posturilor de muncă, performanŃei şi a 
oamenilor, cuprinzând trei capitole distincte 
(capitolul 3, 4 şi 5). În debutul secŃiunii alocate 
analizei muncii, cititorul i se prezintă cele două 
abordări majore ale analizei muncii, scopurile, 
metodele, fidelitatea şi validitatea acesteia. 
Ceea ce apare nou în această secŃiune, faŃă 
de multe dintre lucrările de specialitate 
recente, este prezentarea metodelor de 
analiză a muncii pentru echipele de muncă. Cu 
toate că această activitate a psihologului 
organizaŃional este una intens abordată în 
domeniul resurselor umane, ea încă oferă 
cercetătorilor diverse provocări şi probleme de 
studiat în viitor.  

De ce este necesară evaluarea 
angajaŃilor? Ce înseamnă performanŃa 
angajaŃilor? Cum o putem evalua? Sunt doar 
câteva aspecte la care capitolul 4 ne oferă 
multiple răspunsuri. Această parte teoretică 
este completată cu descrierea unor 
instrumente de natură subiectivă şi obiectivă, 
care pot fi utilizate pentru evaluarea 
performanŃelor în muncă şi o serie de aspecte 
legale, probleme şi provocări stârnite de o 
astfel de tematică. SecŃiunea dedicată 
metodelor de evaluare conŃine informaŃii 
preŃioase referitoare la caracteristicile locului 
de muncă, testele psihologice, informaŃiile 
biografice, interviuri, mostrele de muncă, 
centrele de evaluare şi evaluarea electronică.  
 Partea a treia, intitulată „SelecŃia şi 
instruirea angajaŃilor”, este focalizată, după 
cum reiese şi din titlu, asupra a două dintre 
cele mai populare şi desfăşurate activităŃi de 
resurse umane: selecŃia profesională şi 
instruirea profesională. Un atuu al acestei părŃi 
este reprezentat de informaŃiile privind modul 
în care un specialist poate realiza un studiu de 
validitate, cum pot fi utilizaŃi predictorii în 
cadrul unui proces de selecŃie profesională, 
care este utilitatea unei selecŃii profesionale 
realizate de pe poziŃiile ştiinŃei şi aspectele 
legale implicate în această activitate, inclusiv 


